

Операция «Багратион» одна из важнейших вех в истории Великой Отечественной войны. В первые 12 дней операции, с 23 июня по 4 июля 1944 г., советские войска, разгромив главные силы группы армий «Центр», продвинулись с исходного положения до меридиана западнее Минска почти на 240 км [2]. Данная операция вызывает восхищение, особенно если учесть, что наступающим войскам пришлось форсировать р. Днепр – крупную водную артерию, служившую серьезным естественным препятствием для наступающих войск. На территории Шкловского района (Днепр протекает на протяжении всей территории района, условно рассекая его на две части) советские войска форсировали реку в нескольких местах. Так, досконально известен подвиг капитана Пилипаса (329 сп., 70 сд.). Передовой отряд под его руководством форсировал реку у Шклова, захватил плацдарм на другом берегу, обеспечил переправу всему своему полку [5, с. 223]. За решительные и отважные действия капитану было присвоено звание Героя Советского Союза [1]. События же, происходившие севернее (в районе аг. Александрия), известны менее досконально. Данная работа призвана заполнить этот пробел, рассказать на основе документов о форсировании Днепра в данном месте.

На данном участке фронта действовала 344 стрелковая дивизия [3]. 26 июня, смяв на рубеже Сукино, хутора Романова сильно укрепленную оборону противника, она устремилась в наступление, и, пройдя за 36 часов расстояние в 60 км, во второй половине дня освободила Копысь. Не останавливаясь на достигнутом, дивизия форсировала с боем р. Днепр [4, с. 16]. В итоговой хронологической сводке наступательных операций 344 сд. сохранилась уникальная карта, на которой очень подробно, с привязкой к местности расписано форсирование реки. Из нее мы можем узнать, что непосредственно форсированием Днепра на отрезке Копысь-Александрия занимался 1152 стрелковый полк под командованием Тростинского Н.Н. [4, с. 63]. Судя по отметкам на карте, полк занял гп. Копысь в 18.00 и начал готовиться к переправе. Это подтверждает и журнал боевых действий.

Стоит немного сказать о самой реке и местности, ее окружающей. Так, согласно данным журнала БД: «До форсирования р. Днепр, в результате разведки, было выяснено, что противник в гп. Копысь уничтожил все мосты... Участок реки, где производилось форсирование, был шириной около 150 метров, имел в глубину 4.5 м. Грунт дна и берегов каменистый и крутой. Уровень воды весьма непостоянный, наблюдалось колебание уровня до 0.8 метра» [4, с. 16–17].

Кроме непростой местности, осложняло переправу отсутствие у инженерной службы табельных переправочных средств, а также понтонного и легкого парка, переправляться пришлось на подручных средствах и на лодках, имеющих у гражданских [4, с. 17].

Последовательность переправы по плану была установлена следующая: в первую очередь на подручных средствах (бревнах, плотиках, рыбацких лодках) была переправлена со всех стрелковых полков пехота со своим вооружением. В течение 4-х часов пехота была переправлена на западный берег р. Днепр, овладела плацдармом для переправки артиллерии и автогужтранспорта, углубилась вперед [4, с. 17]. Сравнивая описание переправы и карту местности можно предположить что аг. Александрия был освобожден ночью с 27 на 28 число в период примерно с 22:00 до 3:00 [4, с. 63]. Сопrotивление врага при этом характеризовалось как незначительное, неприятельские силы были быстро подавлены [4, с. 17].

Большую роль в организации переправы сыграл также 481 ОСБ. Благодаря действиям его бойцов были собраны большие плоты, на которых переправлялась артиллерия. Пригодился найденный в месте переправы стальной трос (1500 м.), который натягивался между двумя берегами. Благодаря стараниям бойцов на один рейс уходило примерно 15-20 минут [4, с. 17]. Полностью дивизия переправилась на другой берег в течение двух суток.

За успешное форсирование р. Днепр 344 дивизия награждена орденом «Красного знамени», личному составу объявлена благодарность [4, с. 17].

УДК 94(476) “1944”

ФОРСИРОВАНИЕ РЕКИ ДНЕПР СОВЕТСКИМИ СОЛДАТАМИ В РАЙОНЕ аг. АЛЕКСАНДРИЯ, ИЮНЬ 1944г.

Денисенко Юрий Леонидович

главный хранитель фондов учреждения культуры
«Шкловский районный историко-краеведческий музей»

Форсирование Днепра – важная веха Могилевской операции. Данная статья описывает форсирование реки в районе аг. Александрия на севере Шкловского района, действия 1152 стрелкового полка и 481 особого стрелкового батальона.

Командир 1152 полка подполковник Тростинский Н.Н. за овладение гп. Копысь, форсирование р. Днепр, за доблесть всего личного состава при форсировании и удержании плацдарма на западном берегу был награжден званием Героя Советского Союза [4, с. 18]. Также звание ГСС был удостоен сержант Огуречников Н.И., боец 481 отдельного стрелкового батальона [4, с. 18].

Список использованной литературы

1. Герои страны [Электронный ресурс] / Пилипас Валентин Викторович, Герой Советского Союза – Патриотический интернет-проект «Герои Страны». 2000–2020 гг. – Режим доступа : http://www.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=11445 – Дата доступа : 20.10.2020.

2. ЛитМир [Электронный ресурс] / Алексей Исаев. Операция «Багратион». «Сталинский блицкриг» в Белоруссии. – Режим доступа: <https://www.litmir.me/br/?b=230708&p=1>. – Дата доступа: 20.10.2020.

3. Память народа [Электронный ресурс] / Боевой путь 344 сд – Министерство обороны Российской Федерации – Режим доступа: <https://clck.ru/RckFM> – Дата доступа: 20.10.2020.

4. Память народа [Электронный ресурс] / Итоговая хронологическая сводка и описание основных наступательных операций 344 сд. – Министерство обороны Российской Федерации. – Режим доступа : <https://clck.ru/Rcjtq> – Дата доступа: 20.10.2020.

5. Память / редкол.: Л. М. Антипенко [и др.]. – Минск : Университетское, 1985–2002. – Шкловский район / Л. М. Антипенко [и др.]. – 1998. – 510 с.